

保山昌宁更戛春日限定“土味”美食撩动味蕾

油菜花做的凉拌酸扒菜 让人百吃不厌

一色菜花十里黄，好风斜日送微香。关于春天的烂漫，不只是漫山遍野的新绿，还有满地金黄的油菜花海。在保山市昌宁县，油菜花不仅是用来赏的，还可以吃。一起来看看用油菜花做出来的凉拌酸扒菜吧。

在昌宁更戛，大家每年都会用油菜花腌制成菜花腌菜：将采摘好的菜花反复淘洗，去除灰尘和飞虫后放在通风向阳处晾晒，去除三分之一左右的水分后放入无油无水的桶内，再加入适量温米汤后密封放至阴凉处自然发酵，五六天后菜花腌菜就腌制好了。

腌制好的菜花腌菜可以用来拌树毛、拌白露花、拌豆芽、拌猪皮。

酸香的菜花腌菜几乎可以说是“万物皆可拌”，但喜吃酸辣的更戛人，更喜欢吃凉拌酸扒菜。

酸扒菜很多人都吃过，凉拌酸扒菜你吃过吗？这是一道更戛人自己研制的家乡菜，制作凉拌酸扒菜要选取新鲜的青菜菜，不能全是骨朵，也不能开得太散，这样做出来的凉拌酸扒菜吃起来才清脆可口。

采摘回来的油菜花青菜菜用清水洗净后晾干水分备用，然后把菜花腌菜的水放在锅中煮两三分钟，等汤冒热气时放入洗好的青菜菜，等青菜颜色变黄，菜秆软烂就可以盛出来晾凉。

等青菜菜晾凉后，把菜秆撕开便于入味，再放入炭火烧的糊辣子，适量的盐、酱油、味精、花椒、芫荽、蒜末以及小米辣搅拌均匀可以了。

青菜菜的吃法众多，但制作简单、风味独特的凉拌酸扒菜最得更戛人的心，凉拌酸扒菜现在已经是当地家家户户餐桌上一份必不可少的家常菜，让人百吃不厌，也成了更戛人味蕾上一段特殊的乡愁记忆。

恰逢春日，油菜花开，今年的春日限定不如就来点特别的，一起去尝尝更戛的凉拌酸扒菜吧。

据保山文旅、保山发布



凉拌酸扒菜



新鲜油菜花



酸扒菜拌肉 本版图片 网络截图

提醒！不随意采食出售购买难以识别的野菜野花

冬去春来，草长莺飞，时令野菜悄然上市。市民素来喜食野菜野花，农贸市场里的野菜品种繁多，有香椿、棠梨花、金雀花、臭菜、棕包、茉莉花、水蕨菜等，但大家对于野菜野花的食用方法各不相同，野菜虽好吃，但有些野菜与有毒植物外表相似，一旦采摘、食用不当，极易引起中毒，严重的危及生命。2月28日，安宁发布了2024年预防食用野菜野花中毒预警公告。

公告明确，不要盲目迷信某些野菜野花的“养生”“药用”“治疗”功效。有些野菜

具有一定的药用价值或本身就是中药材，食用后会有类似药物的作用，所以应注重食物多样性和膳食平衡，不宜多吃或单一类型大量食用。比如：车前草食用过量可能引起抽搐，蒲公英、鱼腥草食用过量可能引起胃寒者胃痛，马齿苋食用过量可能引起低血糖症状。

不随意采食、出售、购买难以识别的野菜野花。很多野菜野花具有毒性，并且容易混在可食用的野菜中。不随意采食、出售、购买不熟悉或难以识别、来源不明、

异味很重、已霉烂、生长在喷洒农药、施以化肥的庄稼地里的野菜野花。不生食野菜野花，食用野菜需要经浸泡、蒸煮、烹调等方式处理后，再进行食用。

餐饮经营单位要严把野菜野花采购关。餐饮经营单位要严格采购、严格加工，做好留样备查。

野菜生产经营者应严把原料关，严禁生产经营有毒有害来源不明的野菜，同时应保证原料新鲜安全，采用合理的贮藏条件、加工及烹调工艺。野菜生产企业应保

证产品符合相关食品安全标准要求并出厂检验合格。

食用野菜野花后如果出现皮肤瘙痒、过敏、胸闷、呕吐、腹胀腹泻，或是口吐白沫、呼吸困难等中毒症状应立即到附近医院就诊，哺乳期妇女出现上述症状，应暂停哺乳，以保护婴儿健康。消费者如果是在外就餐食用野菜野花后出现中毒症状，应尽快就医，除保留病历和化验报告等相关资料外，还应及时拨打市场监管部门投诉举报电话12315。

据魅力安宁